

Максим Бурбак: как черновицкие сели на «золотой унитаз» донецких

2016-09-12 *Сергей Варис, для SKELET-info*



Стоявшие на Майдане украинцы наивно верили, что отбирают власть у коррупционеров и передают её в руки новых кадров: молодых, честных, профессиональных и проевропейских. Максим Бурбак был одним из тех, кого можно было увидеть на сцене в строю с «вождями революции», и на кого возлагались надежды миллионов наших сограждан. И он стал одним из тех, кто эти надежды очень быстро разрушил, продемонстрировав, что новое не всегда бывает лучше старого, а часто является лишь его повторением...

1. Сеня и его команда

Максим Юрьевич Бурбак родился 13 января 1976 года в городе Черновцы, в интеллигентной семье преподавателей Черновицкого университета. Его дедушка (по маме) Федор Степанович Арват был заведующий кафедрой филологии, а мать Елена Федоровна работала на кафедре иностранных языков. Можно сказать, что именно маме он во многом обязан своей будущей карьерой: она устроила своих сыновей Алексея (родился 1 января 1974) а затем Максима в черновицкую специализированную школу №9 с углубленным изучением английского (сейчас это гимназия №9). Там одноклассником старшего Алексея стал маленький и шустрый Сеня — сын

её подруги и коллеги, преподавательницы университета Марии Григорьевны Яценюк. Будущий украинский премьер-министр сидел с Алексеем Бурбаком за одной партой и стал его другом. Причем Алексей, в силу своей комплекции и твердого характера, не раз спасал Сеню и от хулиганов, и просто от разозленных его кипучей деятельностью сверстников.

Таким образом, близкие отношения между Яценюком и братьями Бурбак начались еще с детства, и даже раньше – с дружбы их матерей. А еще одним членом их школьной компании позже стал Павел Петренко (нынешний министр юстиции, *подробнее про него читайте в статье [Павел Петренко. «Карманный» мальчик «Семьи» Яценюка](#)*), который на несколько лет младше Бурбаков и Яценюка.



Алексей Бурбак и Арсений Яценюк в студенческом фотоальбоме

А вот о советском прошлом своего отца, Юрия Николаевича Бурбаки, братья хранят упорное молчание. В их официальной биографии написано лишь, что до 1991 года тот занимался «различной деятельностью», но какой именно, никто не признается. В наше время Максим Бурбак не раз повторял, что его отец «читает книжки на диване», а любой психолог пояснит, что подобные слова о родных и близких обычно недалеко от истины. Интересно и то, что официально Юрий Бурбак занялся бизнесом лишь в начале 90-х, как раз тогда, когда его старший сын Алексей вместе со своим другом Арсением Яценюком поступили в Черновицкий университет и уже на первом курсе ударились в коммерцию. Поэтому не исключено, что всё это время видный черновицкий бизнесмен Юрий Бурбак на самом деле являлся лишь зиц-председателем фирм своих сыновей.

В 1992 году Арсений Яценюк, умеющий заводить нужные связи, сблизился с Валентином **Гнатышевым** — сыном тогдашнего губернатора Черновицкой области, при помощи которого открыл фирму «ЮрЭк Лтд». В компаньоны он взял старого друга Алексея **Бурбака** и еще двух однокурсников: Андрея **Пышного**

(подробнее про него читайте в статье [Андрей Пышный. Кум Яценюка и убийца Ощадбанка](#))

и Андрея **Иванчука**

(подробнее про него читайте в статье [Андрей Иванчук. Друг Яценюка и лоббист интересов Коломойского](#))

— ныне нардепы от «Народного фронта». В процессе своей активной деятельности, касавшейся вопросов приватизации, их команда близко познакомилась с такими известными черновчанами, как Михаил **Панцев** и Александр **Зинченко** (умерший в 2010 году).

Стоит добавить, что в одной группе с Яценюком и Алексеем Бурбаком учился и будущий военный прокурор Украины Анатолий **Матиос**.



Арсений Яценюк и братья Бурбак

Алексей Бурбак долгое время был неразлучен с Яценюком и даже отправился вместе с ним в Крым, когда того в 2001 назначили министром экономики АРК. Алексей Бурбак стал его советником, и неожиданно пустил в кулуарах крымской власти глубокие корни: даже после отъезда своего друга Яценюка в Киев, он остался в Симферополе, став советником председателя правительства и председателя парламента Крыма. Но, не теряя

связей с Яценюком, Алексей Бурбак стал его доверенным лицом на полуострове, впоследствии создав и возглавив тамошнее отделение «Фронта перемен». При этом, что интересно, Алексей Бурбак избегал предлагаемых ему должностей, предпочитая оставаться советником, консультантом, научным работником, занимаясь чисто кулуарной политикой и теневым бизнесом.



Алексей Бурбак и Арсений Яценюк на пасхальной церемонии

2. «Добробут» Бурбаков

Пока старший брат неотлучно следовал за своим другом детства, младший Максим Бурбак окончил в 1998 году то же Черновицкий университет по специальности «правоведение» и занялся бизнесом.

О подробностях своего первого коммерческого опыта Бурбак-младший никогда не сообщал, но есть сведения, что сначала он занялся перегонном автомобилей из Венгрии и Словакии в Украину, затем открыл автоплощадку подержанных машин и автосалон новых. В 2008 году он возглавил компанию «Буковина Авто Альянс», занимающуюся продажами грузовиков «ТАТА», автобусов ЗАЗ, легковых машин «Lada», «Chevrolet», «Opel», «Chery». От этого бизнеса в личном владении семьи Бурбак остались 35 (!) грузовых и легковых автомобиля, которые были вписаны в декларацию Максима Юрьевича за 2013 год.

Одновременно с этим, Максим Бурбак занялся бизнесом, связанным с черновицким рынком «Калиновский» (народное название «Калинка»), основанным в 1990 году и являющийся коммунальной собственностью

города. Это один из крупнейших рынков Украины (наряду с «Барабашово» и «7 километром»), ставший центром экономической жизни не только Черновцов, но и всей области. В 2013 году на «Калиновском» работали 22 тысячи предпринимателей и «реализаторов», чьи налоги, сборы и взносы давали весьма существенную долю доходов в городской и областной бюджет (около 32 миллионов). И на этот рынок еще в 90-е положила глаз дружная команда Яценюка и братьев Бурбак.

В 1996 году по обвинению во взяточничестве был арестован директор «Калиновского» Богдан **Кравчук** – известный в Черновцах еще как советский диссидент и член Хельсинской Группы.

Вместо него рынок возглавил Иван **Рынжук**, являвшийся человеком Николая **Федорука** — бывшего первого секретаря Черновицкого обкома ЛКСМУ, с 1994 года возглавившего горсовет Черновцов, а с 1997 года ставший городской головой (ныне депутат фракции «Народный фронт»).

С **Федоруком** завязал очень тесные отношения Арсений Яценюк, а через него с ним сблизилось и семейство Бурбак – в первую очередь оставшийся в Черновцах Максим и его «читающий книги» отец.



Максим Бурбак и Николай Федорук

В течение нескольких лет выстроенная схема удовлетворяла всех, однако в 2005, после того как Арсений Яценюк получил пост министра экономики Украины, произошло следующее. Городские власти Черновцов, при активной поддержке городского головы Федорука, выделили в аренду ООО «Инвест-Альянс» (учредитель – Лидия Степановна Лещева, родная тетьа

Арсения Яценюка) земельный участок площадью 6,42 га по улице Калиновской 13Б. Этот «пустырь» принадлежал местной автошколе ДОССАФ и находился аккурат на границе расширяющегося рынка «Калиновский». Собственно, более рынку расширяться было некуда, только в одну сторону – и этот участок заполучило ООО «Инвест-Альянс» якобы под строительство учебно-выставочного павильона. Но вместо выставки на арендуемом участке создается частный рынок «Добробут», учредителями и владельцами которого стали «Инвест-Альянс» и предприятие «Букотрейдинг». И как оказалось, учредителем самого «Букотрейдинга» (с уставным фондом 17 миллионов гривен) является скромный черновицкий пенсионер, любящий почитать на диване книги, Юрий Николаевич Бурбак. Происхождение этих 17 миллионов, внесенных в уставной фонд «Букотрейдинга», он так и не пояснил.



ВНТРЕШНО

№ 20.1.001.0001. № 172/2017
г. Харьков

Сотрудникам за выданные
сверхурочные часы
в выходные и праздничные
дни

В соответствии со статьей 1 пункта 9, частью 1 статьи 31 Закона Украины
«Об оплате труда» (далее - Закон) № 348-IV «Про оплату труда» в соответствии
с частью 1 статьи 106 Конституции Украины, Верховной Рады Украины от
17.06.2014 года № 1244 «Про оплату труда» и соответствующими законами,
Указом Президента Украины от 14.06.2014 года № 244/2014 «Про оплату
труда», приказом министра здравоохранения Украины от 14.06.2014 года
№ 144/2014 «Про оплату труда»

В Н Т Р Ш Н М

Исполнительный директор государственного предприятия (далее - ГП)

ГП «Харьковская обл. гос. аптека» № 172/2017
г. Харьков, ул. Кавказская, 17-Б

им. владельца ГП: Товариство з обмеженою
відповідальністю «Інвест Альянс»
г. Харьков

плат. баланс літ. „А“ - 555,00 кв. м; літ. „Б“ - 354,90 кв. м; літ.
„В“ - 151,80 кв. м; літ. „Г“ - 1516,00 кв. м; літ. „Е“ - 655,60 кв. м.

которые бежали с коммунального «Калиновского» на частный «Добробут». Доходы владельцев «Добробута» были столь огромны, что этот рынок называли главным источником финансирования «Фронта перемен».

И они могли бы быть еще большими: в 2006 году по настоянию Федорука был почти «прихватизирован» и сам рынок «Калиновский». Его передали ООО «Мегамаркету», чьими владельцами являлся триумвират Яценюк-Фудорук-Бурбак. Однако предприниматели рынка подняли бунт, дошли до Киева и через суды добились сохранения «Калинки» в коммунальной собственности.

А в 2007 году владельцами рынка рынок «Добробут» (Яценюком и Бурбаками) была провернута еще одна афера. Рынок был заложен в «АТ Сведбанк» — бывший «ТАС-Комерцбанка» Сергея Тигипко, (*подробнее про него читайте в статье [Сергей Тигипко: комсомольский олигарх замечает следы](#)*) который тот продал шведам, оставшись при этом его руководителем. Сумма взятого кредита составляла около 136 миллионов, из которых банку возвратили всего 36 миллиона. Вряд ли это стало возможно без предварительной договоренности с Тигипко, который в 2007-2008 году щедро раздавал кредиты «Сведобанка», а после кризиса покинул кресло его руководителя, оставив шведом с колоссальными убытками.

Афера оказалась весьма предусмотрительной. В 2011 году в Черновцах случился настоящий переворот: мэр Федорук был отправлен горсоветом в отставку, а директора рынка «Калиновский» Ивана Рынжука арестовали за взятку в 250 тысяч долларов. Новая городская власть в лице и.о. мэра Виталия Михайлишина (от Партии Регионов) инициировала судебный иск об аннулировании сделки о приватизации земельного участка под рынком «Добробут», пытаясь таким образом «национализировать» его у Яценюка-Бурбаки. Интересно, что вскоре после этого Арсений Яценюк затеял свою политическую акцию «Вставай, Украина!», призывая к скорейшему свержению «режима донецких». Однако экспроприации не получилось, поскольку земля находилась в кредитном залоге у «Сведобанка», и шведы настояли на отсрочке выполнения решения суда до полного погашения долга — чего так и не произошло в связи с начавшимися в Украине известными событиями. В мае 2014 года мэром Черновцов был избран Алексей Каспрук — член «Фронта перемен», близкий знакомый Яценюка и Максима Бурбаки. А в январе 2015 году городским судом было прекращено уголовное дело в отношении Ивана Рынжука, ранее выпущенного под залог.

3. Блеск и нищета «народнофронтовцев»

В 2009 году Яценюк мобилизовал одноклассников и бизнес-партнеров в свой «Фронт перемен». Максим Бурбак тут же возглавил его Черновицкое областное отделение: отсутствие у него политического опыта компенсировалось огромным доверием Яценюка к другу детства. Впрочем, опыт дело наживное: на местных выборах 2010 года Максим Бурбак был избран депутатом областного совета, и возглавил в нем фракцию «Фронта перемен». Какое-то время это позволяло защищать интересы бизнеса Бурбаков и Яценюка в Черновцах, однако затем, 31 марта 2011 года городской совет Черновцов проголосовал за досрочное прекращение полномочий мэра Федорука: решение не поддержали только фракции «Фронта перемен» и «Свободы». Видя, что власть в городе, а по сути, и в области, уплывает из рук, Максим Бурбак решил перебраться в Киев. На парламентских выборах 2012 года он получил номер 43 в списке «Батькивщины», с которой «Фронт перемен» договорился об объединении в один избирательный блок. Интересно, что в своей декларации кандидата Максимум Бурбак указал, что в 2011 году не заработал ничего, ни копейки. Потрясающая бедность, но вполне объяснимая тем, что он записал свой бизнес на отца.

До самого Евромайдана Максим Бурбак, как и остальные члены его фракции, в перерывах между вояжами акции «Вставай, Украина!» развлекали себя блокированием парламентской трибуны. А уже 27 февраля 2014 года Максим Бурбак получил портфель министра инфраструктуры Украины: так Яценюк продемонстрировал, что не забывает друзей детства и совладельцев своего бизнеса.

Очень скоро оказалось, что смена «донецких» и «харьковских» на «днепропетровских», «винницких» и «черновицких» не сильно изменила облик украинской власти, продолжающей «хапать», пилить» и пристраивать своих людей (причем в десятикратном размере, по сравнению с предыдущими). Первые скандалы не заставили долго ждать и материализовались в лице Михаила Панькива: его кандидатуру на должность главы «Укрпочты» Бурбаку предложил Андрей Иванчук. В итоге «Укрпочта» начала работать на команду Яценюка-Бурбаки, причем за казенный счет. Так, во время парламентской избирательной кампании 2014 года «Укрпочта» предоставила «Народному фронту» скидку в 900 тысяч гривен за рассылку агитационных листовок. А весной 2015-го, когда гривна стремительно падала, «Укрпочта» продала 6 миллионов собственных долларов по заниженному курсу банку «Авант» — связанного с окружением Петра Порошенко (*подробнее про него читайте в статье Петр Порошенко: биография и вся правда о «шоколадном короле» Украины*).

Параллельно развивался и другой кадровый скандал: по требованию «евромайдановцев», Максим Бурбака уволил гендиректора аэропорта «Борисполь» Алексея Качанова — ставленника бизнесменов Бориса Кауфмана и Александра Грановского, «доивших» аэропорт с лета 2013 года ([подробнее про них читайте в статье Кауфман-Грановский и их бизнес-интересы: аэропорты, водка, сигареты, банки, гостиницы](#)). Уволил – и назначил на эту должность его зама Сергея Гомболевского, еще одного человека Грановского. Писали, что Бурбак не только знал, кем является Гомболевский, но и поставил его руководить «Борисполем» по просьбе Яценюка, которому Кауфман и Грановский щедро «отстегивали» в партийную кассу «Народного фронта».

Еще одному спонсору партии, олигарху Игорю **Коломойскому**, Максим **Бурбак** подарил... украинское небо.

Сначала назначив во главе Госавиаслужбы Украины Дениса Антонюка – бывшего топ-менеджера авиакомпании «Международные авиации Украины» (МАУ), принадлежащей Коломойскому. А затем устроил перераспределение авиамаршрутов в Украине в пользу МАУ, фактически выдавив с рынка всех её конкурентов – чем вызвал возмущение авиаперевозчиков, требовавших личной встречи с премьером и президентом



Максим Бурбак спешит на помощь

.После досрочных парламентских выборов осенью 2014-го Максим Бурбак перебрался обратно в парламент, возглавив фракцию «Народного фронта» и сосредоточившись на спасении своего друга Сеню во всех смыслах этого слова – благодаря чему второе правительство Яценюка продержалось аж до начала 2016-го. И всё же неизбежность его отставки правительства была очевидной уже тогда, поэтому «черновицкие» благоразумно выбрали

депутатские мандаты и депутатскую неприкосновенность. Впрочем, войдя во вкус шикарной жизни за казенный счет, они не стали отказываться от приобретенных привычек. Так, в августе нынешнего года, Максиму Бурбак прибыл в родные Черновцы на вертолете. Причем практически на таком же (если не на тот же самом), на котором в свое время летал президент Янукович, чья расточительность стал притчей во языцех. Но если «золотой унитаза» и не менее «золотой» вертолет Януковича тогда широко обсуждались во всех СМИ, то роскошное средство передвижение главы фракции «Народного фронта» сегодня тщательно скрывается от взора общественности. И кто знает, сколько стоит его собственный «золотой унитаза»!



Вертолет Максима Бурбака



Вертолет Януковича

Между тем официально Максим Бурбак живет исключительно на свою депутатскую зарплату: в его декларации за 2015 год указаны лишь 76 тысяч гривен годового дохода старый ВАЗ-2108. Но на этот раз он вписал в декларацию доходы своей жены (1,25 миллиона гривен) и её капитал (1,3 миллиона депозитов и 4 миллиона уставных фондов). А вот касается своего любимого отца-книгочая, владеющего половиной рынка «Добробут» с многомиллионными ежегодными доходами, то о нем Максим Барбак решил умолчать.

Сергей Варис, для SKELET-info